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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ПОРУШЕННЯ КОМЕНДАНТСЬКОЇ ГОДИНИ  

В УМОВАХ ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

В загальному розумінні комендантська година – це розпорядження уповноважених органів влади, 
що визначає час, протягом якого застосовуються певні обмеження. Комендантська година передбачає 
обмеження для осіб, яких це стосується, щодо перебування в громадських місцях протягом певного 
періоду часу, як правило, у вечірні та нічні години [1]. 

Протягом історії комендантська година використовувалася як система контролю для забезпечення 
безпеки вулиць і недопущення заколотів або антигромадської поведінки. Деякі дослідники вважають, 
що цю практику запровадив Вільгельм Завойовник в Англії, однак є свідчення, що вона використову-
валася задовго до цього в більшій частині середньовічної Європи. Сучасний термін походить від 
французького «couvre feu», що перекладається англійською як «приховати вогонь». У середньовіччі 
люди використовували комендантську годину вночі, щоб запобігти пожежам у домі: вогонь для при-
готування їжі та опалення прикривали на ніч після дзвону, щоб запобігти поширенню руйнівного во-
гню у дерев’яних будівлях. Тому історично комендантську годину використовували як важливу фун-
кцію безпеки [2]. 

В умовах сучасності комендантська година використовується як спеціальний захід як в мирний 
час, так і під час введення надзвичайного або воєнного стану [3, с.32]. Застосування комендантської 
години в мирний час переважно пов’язане із забезпеченням безпеки дітей та зниженням рівня право-
порушень, вчинених дітьми [4; 5]. Правила комендантської години для дітей встановлюються орга-
нами державної або місцевої влади та забороняють особам певного віку (зазвичай до 18 років) пере-
бувати в громадських місцях або в комерційних закладах у певний час. Незважаючи на їх популяр-
ність серед місцевих органів влади, існуючі дослідження демонструють незначний влив комендант-
ської години на зниження рівня злочинності серед дітей та щодо дітей [6; 7]. В Румунії комендантсь-
ка година у вихідні дні також використовувалась як виховний захід для дітей у конфлікті із законом і 
передбачала обов’язок дитини не залишати своє місце проживання в суботу та неділю на період з 4 
до 12 тижнів, якщо в цей період вони не зобов’язані брати участь у певних програмах або здійснюва-
ти певні дії, встановлені судом [8]. В Україні з 2013 року також встановлені певні обмеження для ді-
тей, які частково мають характер комендантської години. Так, відповідно до статті 20-1 Закону Укра-
їни «Про охорону дитинства» діти віком до 16 років з двадцять другої до шостої години можуть пе-
ребувати у закладах, у яких провадиться діяльність у сфері розваг, або закладах громадського харчу-
вання лише в присутності принаймні одного з батьків чи іншого законного представника дитини або 
особи, яка її супроводжує і несе за неї персональну відповідальність [9]. 

Використання комендантської години стало поширеним в багатьох країнах під час пандемії 
COVID-19 з метою запобігання поширенню вірусу шляхом обмеження несуттєвих контактів між лю-
дьми [1]. В Україні у зв’язку з пандемією також періодично встановлювались певні правила та обме-
ження, в тому числі і комендантська година, за порушення яких статтею 44-3 КУпАП «Порушення 
правил щодо карантину людей» передбачена адміністративна відповідальність [10]. 

Крім того, значна кількість людей у світі асоціюють комендантську годину з відключенням світла 
та бомбосховищами як місцями захисту громадян від нічних повітряних нальотів під час Другої сві-
тової війни. У військовий час крім функції забезпечення громадської безпеки комендантська година 
також мала функцію збереження ресурсів. Так, під час Першої світової війни в британських магази-
нах було введено комендантську годину, щоб заощадити паливо для військових зусиль [11]. 

Концепція комендантської години має бути ретельно розроблена та регламентована в правовому 
полі для запобігання порушенням прав людини та можливим оскарженням. Відповідні розпоряджен-
ня органів влади про введення комендантської години повинні бути видані доступною для загального 
населення мовою і чітко визначати: перелік заборонених діянь; перелік осіб, на яких розповсюджу-
ються встановлені заборони; перелік осіб, на яких не розповсюджуються встановлені заборони (пра-
цівники критичної інфраструктури зокрема); місцевість, на яку розповсюджується розпорядження; 
дати та час дії комендантської години; повноваження правоохоронних органів під час дії відповідно-
го розпорядження; умови, за яких особа може бути притягнута до відповідальності за порушення ко-
мендантської години тощо [3]. 

В Україні зміст правового режиму воєнного стану, порядок його введення та скасування, правові 
засади діяльності органів державної влади, військового командування, військових адміністрацій, ор-
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ганів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій в умовах воєнного стану, гаран-
тії прав і свобод людини і громадянина та прав і законних інтересів юридичних осіб визначені в За-
коні України «Про правовий режим воєнного стану» від 12 травня 2015 року [12]. Відповідно до п. 5 
ч. 1 ст. 8 даного Закону до заходів правового режиму воєнного стану відноситься і комендантська 
година – заборона перебування у певний період доби на вулицях та в інших громадських місцях без 
спеціально виданих перепусток і посвідчень, яка запроваджується у порядку, визначеному Кабінетом 
Міністрів України. Даний порядок затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 08 липня 
2020 року № 573 [13], відповідно до якої запровадження комендантської години здійснюється лише за 
наявності реальної загрози життю і безпеці осіб, інтересам суспільства або держави, а також для забез-
печення громадського порядку. Особи, які перебувають на вулицях у заборонений час, можуть вважа-
тися членами диверсійно-розвідувальних груп. Важливо, що заборона перебувати у громадських місцях 
не поширюється на переміщення до місць укриття під час сигналу тривоги. Крім того, дана заборона не 
розповсюджується на працівників об’єктів критичної інфраструктури, які мають для цього спеціальні 
перепустки, що видаються у комендатурі із обов’язковим зазначенням строку їх дії.  

Комендантська година запроваджується шляхом видання наказу військовим командуванням або 
військовою адміністрацією (у разі її утворення), який доводиться до відома підприємств, установ, 
організацій та населення сільськими, селищними, міськими радами, військовими адміністраціями (у 
разі їх утворення) або радами оборони Автономної Республіки Крим, областей, мм. Києва та Севас-
тополя та через засоби масової інформації. Зазначеним наказом призначається комендант, визнача-
ються час, протягом якого діє комендантська година, межі території її запровадження, способи здійс-
нення заходів щодо підтримання правопорядку, порядок руху залізничного, автомобільного, морсь-
кого, річкового, повітряного транспорту, порядок створення, функціювання і місцезнаходження ко-
мендатури та її склад. Однак, незважаючи на достатнє правове регулювання режиму введення комен-
дантської години, відповідальність за її безпосереднє порушення наразі не передбачена. Це іноді при-
зводить до вигадування заходів виховного характеру правоохоронцями на місцях, серед яких: віджи-
мання і присідання [14]; рубання дров на блокпостах, прибирання бомбосховищ, збирання недопалків 
у місцях масового перебування людей, миття підлоги [15]; вручення повісток до військкоматів [16; 
17] тощо. Однак застосування таких заходів впливу щодо порушників комендантської години не пе-
редбачено чиним законодавством. 

Відповідно до статті 25 Закону України «Про правовий режим воєнного стану» особи, винні у по-
рушенні вимог або невиконанні заходів правового режиму воєнного стану, притягаються до відпові-
дальності згідно із законом [12]. Контроль за дотриманням особами комендантської години здійсню-
ється патрулями, які підпорядковуються коменданту. Патрулям на території, де запроваджено комен-
дантську годину, надано право затримувати і доставляти в органи або підрозділи Національної полі-
ції осіб, які вчинили або вчиняють правопорушення, а також у яких відсутні документи, що посвід-
чують особи, чи перепустки [13]. Однак, у поліцейських відсутні правові підстави для притягнення 
таких осіб до відповідальності саме за недотримання режиму комендантської години. 

Отже, актуальним є питання встановлення адміністративної відповідальності за порушення коме-
ндантської години. Вбачається можливим застосування декількох підходів. По-перше, можна допов-
нити Главу 14 «Адміністративні правопорушення, що посягають на громадський порядок та громад-
ську безпеку» КУпАП окремою статтею, яка передбачатиме настання адміністративної відповідаль-
ності безпосередньо за порушення комендантської години. По-друге, можна використати підхід, за-
стосований під час боротьби з пандемією, та доповнити Главу 15 «Адміністративні правопорушення, 
що посягають на встановлений порядок управління» КУпАП спеціальною нормою, яка передбачати-
ме відповідальність за порушення заходів правового режиму воєнного стану, серед яких є і коменда-
нтська година. По-третє, можна доповнити окремою статтею Главу 15 «Адміністративні правопору-
шення, що посягають на встановлений порядок управління» КУпАП, якою передбачити настання ві-
дповідальності за порушення законних розпоряджень та наказів військового командування або війсь-
кової адміністрації. 

Важливо, що у випадку передбачення спеціальної норми в КУпАП, під час вирішення питання про 
притягнення порушників комендантського часу до адміністративної відповідальності будуть врахо-
вуватись обставини, що виключають адміністративну відповідальність. Так, наприклад, якщо пост-
раждала від домашнього насильства особа збігає від кривдника вночі та при цьому порушує комен-
дантську годину, може бути застосована ст. 18 КУпАП, оскільки порушення комендантської години 
відбулось в стані крайньої необхідності. 

Щодо можливих санкцій за порушення комендантської години, слід звернути увагу на досвід за-
кордонних країн з цього питання. Так, порушення комендантської години для дітей караються по-
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різному в різних юрисдикціях, однак переважно включають одне або декілька з наступних покарань: 
штрафи (як правило, збільшуються за наступні порушення); громадські роботи або обов'язкове зара-
хування до позашкільних програм; обмеження прав водія; утримання в спеціальній установі для дітей 
[5]. За порушення комендантської години в штаті Массачусетс передбачене ув’язнення на строк не 
більше шести місяців та/або штраф у розмірі не більше п’ятисот доларів [18]; муніципальний кодекс 
м. Сент-Чарльз передбачає штраф та громадські роботи [19]. В Туреччині передбачений штраф у ро-
змірі ста турецьких лір в якості санкції за адміністративне правопорушення у вигляді дій всупереч 
законним розпорядженням компетентних органів, однак в залежності від обставин передбачена і кри-
мінальна відповідальність у вигляді позбавлення волі на строк до шести місяців в умовах надзвичайно-
го стану та позбавлення волі на строк від трьох місяців до одного року в умовах воєнного стану [20]. В 
Україні вбачається за доцільне за порушення комендантської години передбачити можливість застосу-
вання наступних видів стягнень: штраф, громадські роботи або адміністративний арешт. При цьому 
доречно передбачити посилені розміри стягнень за повторне вчинення даного правопорушення. 

Умови воєнного часу вимагають оперативних заходів щодо удосконалення чинного законодавства 
та приведення його у відповідність до сучасних реалій. При цьому слід враховувати, що комендант-
ська година фактично обмежує свободу пересування як одного із невід’ємних прав людини, тому її 
застосування повинно мати об’єктивне та розумне обґрунтування, зокрема переслідувати легітимну 
мету та забезпечувати пропорційність ужитих заходів поставленій меті. 
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